《10、哪吒闹海》（第一课时）教学设计
武进区前黄中心小学  童立骏

教学目标：

1、学习本课生字，联系上下文或生活实际理解词语的意思。

2、能正确、流利、响亮地朗读课文。

3、理清文章的脉络，概述故事的主要内容。
教学过程：

一、揭题质疑。
1、说出与下列宝物相对应的人物。（出示图片）
金箍棒——孙悟空；宝莲灯——沉香；神笔——马良；风火轮、混天绫、乾坤圈、火尖枪——哪吒
今天，我们就来学习明代作家许仲琳写的《封神演义》中的神话故事——《哪吒闹海》。（板书课题：10、哪吒闹海）
2 、读题质疑。
（1）读课题（读正确、突重点、思问题）。
（2）像这样的文章一般可以归纳成三大问题：为什么闹？怎么样闹？闹的结果？（板书）
二、初读课文。
（一）初读要求。
1、先读一读：自由朗读课文，把课文读正确、读通顺、读响亮，遇到生字借助拼音多读几遍；

2、再想一想：哪吒是怎样闹海的？用“      ”画出关键语句。
（二）检查初读。
1、第一小节。（出示第一小节）
（1）指读。
（2）“兴风作浪”。“兴”读？还有什么词语也读“xīng”？“兴风作浪”是什么意思？ 
（3）这一小节讲东海龙王父子——称霸一方，经常兴风作浪。东海龙王父子经常做哪些坏事？因此，哪吒决心治一治他们，为老百姓出一口气。
（4）齐读。（板书：称霸一方、兴风作浪、治一治）
（5）这一小节告诉我们故事的起因。（板书：起因）
2、第二小节。
（1）指读。

（2）出示：他跳进大海里，取下混天绫在水里一摆bǎi，便掀xiān起滔天巨浪，连东海龙王的水晶宫也摇晃起来。

 eq \o\ac(○,1)先读一读，读好动词。“滔天巨浪”就是——很大的波浪；波浪滔天。大得——连东海龙王的水晶宫也摇晃huàng起来。
 eq \o\ac(○,2)再边读边演。
（3）小结：这一小节写了哪吒取下混天绫在水里一摆，便掀起滔天巨浪。这是一闹东海。（板书：一摆  掀起巨浪）
3、第三小节。

（1）指读。

（2）出示：小哪吒可机灵啦，身子一闪，躲过了这一斧头，随即jí取下乾坤圈，向夜叉扔rēng去。
 eq \o\ac(○,1)“即”读“jí”，不读“jì”；“扔”读“rēng”，不读“lēng”。
 eq \o\ac(○,2)“机灵”？哪些词语可以看出哪吒非常机灵。
 eq \o\ac(○,3)男、女分别读一读。

（3）小结：哪吒把乾坤圈一扔，一下就把夜叉给打死了。这是二闹东海。（板书：一扔  打死夜叉）
4、第四小节。

（1）指读。

（2）出示：龙王听说以后，气得嗷嗷直叫，就派他的儿子三太子带兵去捉拿哪吒。

 eq \o\ac(○,1)龙王为什么气得“嗷嗷直叫”？演一演。
 eq \o\ac(○,2)“儿子三太子”两个“子”应该怎么读？（第一个读轻声，第二个读第三声。）
（3）出示：哪吒一纵身，趁势抖出混天绫。那混天绫立刻喷出一团团火焰，把三太子紧紧裹住。三太子只好现出了原形。
（4）小结：哪吒把混天绫一抖，就把三太子制服了。这是三闹东海。（板书：一抖  制服三太子）2-4小节主要写了哪吒闹海的经过。（板书：经过）

5、第五小节。

（1）指读。

（2）（出示：第五小节）这一小节中“再也、又”这两个词很重要。让我们一起高高兴兴地读一读。（板书：再也、又）
（3）小结：这一小节写了故事的结果。（板书：结果）
三、理清文脉。
本文按照起因、经过、结果的事情发展顺序，可以分为三段：一（1）；二（2-4）；三（5）。在原文中用“//”分好段落。
四、概述故事。
1、齐声朗读课文。要求：读得正确、读得通顺、读得响亮……
2、读完《哪吒闹海》这个故事，我们可以用几句话把它清清楚楚地说出来，这叫概述。不管多么复杂的一件事，都可以用三句话来概述。哪三句话呢？第一句：哪吒为什么闹海？第二句：哪吒怎么样闹海？第三句话：闹海的结果如何？请根据这三个问题，运用黑板上的关键词概述一下这个故事。
3、齐声回答。东海龙王父子称霸一方，经常兴风作浪，哪吒决心治一治他们。哪吒首先取下混天绫在水里一摆，便掀起滔天巨浪；接着把乾坤圈一扔，一下就把夜叉给打死了；然后把混天绫一抖，就把三太子制服了。从此，东海龙王再也不敢胡作非为了，人们又过上了太平日子。
五、学写生字。
1、描红。

2、指导书写“巨、叉、即、扔”。
“巨”的部首是    ，    结构，最后一画是    ；
“叉”的部首是    ，    结构，最后一笔是    ；
“即”的右边是“    ”

“扔”右边“乃”的笔顺：             。
六、布置作业。

1、练习讲一讲“哪吒闹海”的故事。

2、完成硬笔字。

板书设计：

为什么闹？   1称霸一方、兴风作浪、治一治
                 起因
2一摆  掀起巨浪
10、哪吒闹海   怎么样闹？  3一扔  打死夜叉
                 经过      4一抖  制服三太子
神话故事
闹的结果？   5再也、又
结果 
